

## ПЕРИОДИЗАЦИЯ БЕЛОРУССКОГО СРЕДНЕВЕКОВЬЯ

*Р.Б. Гагуа*

*Полесский государственный университет, zornort@mail.ru*

До настоящего момента не существует четко определенной периодизации для Белорусского средневековья. Многие отечественные историки считают, что средние века на Беларуси начинаются, как и в Западной Европе, в V веке, но доводят их до XIX века, а именно до 1861 года, то есть до отмены крепостного права. И если вторая дата еще хоть как-то аргументирована, то первая приводится вообще без каких-либо существенных обоснований.

В то время как в Западной Европе V столетие, а точнее 476 год, является датой падения Западной римской империи с образованием на ее месте многочисленных варварских королевств, на территории Беларуси это время никак не выделяется в историческом процессе.

Подходить к проблеме периодизации без всяких сомнений следует исходя из определения феодализма как общественно-экономической формации, господствовавшей в европейской истории на протяжении того периода, который мы называем средневековьем. Собственно **феодализм** – это система таких экономических и социальных отношений, при которых главной ценностью в обществе является земля либо владение землей, условное или безусловное, при преобладании натурального характера экономики.

При первобытном укладе господствовала коллективная собственность на землю. Ею владела и распоряжалась община. Кроме того, *связь с землей была довольно слабой вследствие постоянных миграционных процессов*. При этом отсутствовало государство и, фактически не существовало социальное расслоение общества. При всех остальных укладах, будь то рабовладельческий, феодальный или капиталистический, существует вполне определенная общественная и имущественная дифференциация, и, главное, существует *государство*.

Первое государство – Полоцкое княжество – появилось на территории современной Беларуси только во второй половине IX века, то есть до этого времени *здесь господствовал первобытно-общинный уклад*. Следовательно, в любом случае, *средние века на Беларуси не могут быть определены ранее второй половины IX столетия*.

Однако если с определением нижней временной границей отечественного средневековья особых проблем не возникает, то с определением его верхнего предела дело обстоит не так просто. В Западной Европе начало нового времени приходится на XVI век, *когда натуральное хозяйство стало заменяться товарным*.

При этом отмена крепостного права никогда не рассматривается как обстоятельство, определяющее возникновение буржуазных отношений.

Отмечается также, что огромное влияние на развитие товарных отношений оказала так называемая “революция цен” в Европе, когда поток ввозимого Испанией и Португалией из приобретенных колоний в Америке золота и серебра вызвал в Старом свете инфляцию, чем стимулировал развитие товарной экономики. Но тогда мы получаем, что в Великом княжестве Литовском в XVI столетии происходили те же процессы, что и в Западной Европе, что проявилось в становлении фольварковой системы землепользования и проведении аграрной реформы Сигизмунда II Августа в 1557 году, направившей сельское хозяйство на “прусский” путь развития капитализма.

Фольварк, как известно, это хозяйство, продукция которого специально производится для продажи, то есть имеет *товарный характер*. Если быть последовательными, то нам приходится признать, что средние века на территории Беларуси закончились не в XIX, а в первой половине XVI столетия.

Парадокс заключается в том, что становление товарной экономики в Великом княжестве Литовском совпало с закрепощением крестьян, нашедшем отражение в привилее Казимира Ягеллончика от 1447 года, судебнике 1468 и статутах ВКЛ 1529, 1566 и 1588 годов издания.

Таким образом, средние века в истории Беларуси начались во второй половине 9 века и продолжались до первой половины 16 столетия.

Традиционно средневековье условно делят на *раннее, развитое, или высокое, позднее*.

Под ранним средневековьем подразумевают период становления феодальных отношений и формирования сословной структуры общества. Высокое средневековье, как правило, характеризуется наличием феодальной раздробленности и расцветом феодальных отношений и, наконец, позднее средневековье – это время кризиса и разложения феодализма.

Исходя из вышесказанного, нетрудно составить развернутую периодизацию для средних веков в белорусской истории, которая будет выглядеть следующим образом:

- раннее средневековье (вторая пол. ix в. – xii в.)
- высокое средневековье (xiii в. – xiv в.)
- позднее средневековье (xv в. – первая пол. xvi в.)

#### Литература

1. Гудавичус, Э. История Литвы / Э. Гудавичус. – Т. 1: С древнейших времен до 1569 г. – М.: фонд им. И.Д. Сытина, BALTRUS, 2005. – 680 с.
2. История Беларуси в 6 томах. – Мн.: Беларуская энцыклапедыя, 2000.
3. Ле Гофф, Ж. Цивилизация средневекового Запада / Ж. Ле Гофф. – М., 1992. – 678 с.
4. Пичета, В.И. Аграрная реформа Сигизмунда-Августа в Литовско-русском государстве / В.И. Пичета. – М., 1955. – 232 с.